

今日高邮微信
高邮日报手机报

从高邮独立团成长起来的“海空雄鹰团”

□ 肖维琪 顾爱品

“海空雄鹰团”是一支战功卓著、英雄辈出、誉满海天的英雄团队，其前身是1942年1月由新四军6师18旅54团一部扩建的高邮县独立团。该团在抗美援朝和国土防空作战中击落、击伤敌机31架，取得了双机对头着陆、同温层开炮等世界空战史上“八个首创”，涌现出王昆、舒积成、王鸿喜、高翔等一大批战斗英雄和王牌飞行员。

毛泽东主席曾3次点将并接见该团代表41人次，周恩来总理先后接见该团代表79人次，并称这个团是“召之即来、来之能战、战之能胜”的英雄部队。1965年12月29日，中华人民共和国国防部发布命令，授予该团“海空雄鹰团”荣誉称号。该团是建国后惟一因屡立战功，被国防部授予荣誉称号的团一级部队。

烽火连天留英名

1941年10月底，新四军6师18旅54团进入高邮地区，积极开展抗日武装斗争，先后攻打王营、临泽、马棚湾、六安闸、二沟、一沟等据点，重挫敌伪势力，迅速打开了抗日根据地的局面。不久，按照上级关于“实行主力地方化”的指示，以54团3营7连组建高邮县独立团，团长由县长杨浩庐兼任，副团长为韩云，参谋长为张波。1943年1月，苏中第一军分区抽调52团3营加强高邮县独立团，52团副团长吴咏湘调任高邮县独立团团副团长，韩云任参谋长，黄锋任政治部主任，朱敏中任副主任。2月上旬，地委调张英任中共高邮县委书记兼高邮县独立团政委，调张玉辉任副政委。高邮县独立团成立以后，经历了一系列战斗，在战斗中成长，在战争中发展壮大。他们在戚家庄战斗中，全歼日伪军一个团；在兴化战斗中，与日伪军展开白刃战，获“兴化团”荣誉称号；解放战争中，在苏中七战七捷的邵伯保卫战中，抗击敌一个军的兵力，赢得了“老虎五团”美称；在淮海战役的耿庄阻击战中，打退了坦克、装甲车和重炮掩护下的国民党一个师的4次进攻；在渡江战役中，一举攻克黄山要塞，活捉守敌司令，获“渡江英雄”锦旗。之后，参加解放上海战斗，又长途追击，直插福州，再捣厦门，是一支敢打恶仗、所向披靡的英雄部队。

朝鲜战场建奇功

1950年，这支陆军部队由福建北上，加入新生的人民空军序列，先后在河北杨村、唐山机场训练，1951年3月，正式由第三野战军10兵团29军257团改编为空军第17师49团。1952年，全团飞赴抗美援朝战场，与装备精良、训练有素的美军飞行员展开了空中较量，取得了击落敌机13架、击伤3架的辉煌战绩，打破了美国空军不可战胜的神话，在世界空战史上留下了惊天地、泣鬼神的一页。

1952年8月6日，大队长师臣胜率队执行任务返航途中，遭4架敌机偷袭。狭路相逢勇者胜，他们英勇搏击，一举击落敌机2架，击伤1架。1953年2月17日，当5架敌机被我机咬住使用圆圈战术时，我方立即缩小队形，以中速小角度进入，一举击落敌机3架。1953年3月13日，美出动飞机174架组成混合机群，企图轰炸鸭绿江大桥等目标，团长宋阁修带队起飞迎敌，同5倍于我的敌机群展开恶战，击落敌机3架，将美机混合编队打得狼狈逃窜，受到中朝空军联合司令部的表彰。

万里海空显神威

1954年8月21日，该团由空军第17师49团改编为海军航空兵第4师10团，担负起捍卫祖国万里海空的神圣使命。他们从朝鲜半岛打到东海前哨，从渤海之滨打到天涯海角，从高度表指零打到极限高度，无论是国民党吹嘘为“西方战略眼睛”的侦察机，还是美帝号称“空中霸王”的战斗机都被打得落花流水。在夺取浙东沿海制空权、解放一江山岛、保卫闽浙运输线等战斗中，先后击落击伤国民党飞机15架。1964年下半年开始，美国发动对越南北部的武装侵略，美军舰艇频繁在中国南海游弋，飞机时常侵犯中国领空侦察挑衅。1965年2月，师参谋长辛英元奉命带领该团大队长张炳贤、副大队长舒积成、中队长王相一等空地勤人员29人，配备歼-6型飞机2架，组成机动作战小分队，首批转战海口机场，专门打击美军无人驾驶高空侦察机。3月24日，王相一首先在海南万宁上空16000米，连续3

次开炮，将美无人驾驶高空侦察机击落海中。同年3月31日和8月21日，舒积成在海南上空分别击落2架美军无人驾驶高空侦察机，打出了国威、军威，坚决捍卫了国家领海主权。

新时期王牌蓝军

在新的历史时期，“海空雄鹰团”全面建设取得新的成绩：率先实现全天候、普及超低空、跨入甲类团；三次改装新机型，次次提前形成战斗力；年年超额完成训练任务，在军以上组织的比武中数次夺冠，数十次出色完成上级赋予的急难险重任务。

2003年，该团在我航空兵部队率先引进改装某新型三代战机，同时移防内地。2007年6月，一大队奉命组建海军首支三代机“蓝军分队”，成员都是从“海空雄鹰团”挑选出的训练尖子，经过高强度科目训练，大队飞行员的飞行技术和心理素质全面提高，承担起磨刀石的重任。某日，一场空战对抗在山东半岛展开。对抗当天，“红军”双机编队欲对“蓝军”进行咬尾占位攻击，不料“蓝军”一连串动作一气呵成，成功摆脱“红军”，并抢先发射“导弹”。

2013年10月，数架“红军”三代机千里机动奔袭而来。在对抗中，“蓝军分队”攻势凌厉，战术刁钻，把战法发挥得淋漓尽致，不给对手留下半点余地。这种高难科目的对抗训练，令双方飞行员大呼过瘾。对抗结束后，走下战机的“红军”飞行员高鹏兴奋地说：“太刺激了，完全不知道下一秒对方要干什么，步步都暗藏杀机。”

“蓝军分队”成立以来，自由对抗，你来我往，斗智斗勇，对抗双方都获益匪浅。“在挑战极限中寻找制胜之道，在破解危局、险局、困局中增强实战本领，在贴近实战的对抗训练中，‘蓝军分队’不仅有效解决了部队战术对抗训练‘练无形对手，打无逼真环境’的现实问题，还拉动了海军航空兵训练水平的整体跃升，培养输送了航母战斗机英雄试飞员戴明盟等一大批王牌飞行员。”时任东海舰队航空兵司令员孙来沈说。

2013年11月23日，我国宣布划设东海识别区当天，“海空雄鹰团”战机立即

战斗起飞，前出查证，对外来飞机进行外逼驱离，对我巡逻飞机和舰艇进行保驾护航。像这样的战斗起飞，他们时时需准备，天天需应对。正是在一次又一次的战斗起飞中，他们锤炼了雷厉风行的战斗作风，锻造了无往不胜的过硬本领，用实际行动捍卫了祖国的海空安全，有力展示了我国威武军威！

高邮人感到自豪

1995年12月1日，“海空雄鹰团”在该团浙东驻地隆重召开了国防部命名30周年纪念大会。时任中央军委委员、总政治部主任于永波上将代表中央军委和三总部，专程到会祝贺，向“海空雄鹰团”赠送了“守卫海空的坚强卫士”铜匾，并作了重要讲话。海军和民航领导以及浙江省领导出席纪念大会，时任高邮市委书记徐赴前也应邀出席了这次大会。

海航政治部在致高邮市委、市政府的信中称：“该团自诞生以来，牢记高邮父老乡亲的嘱托，满怀对党、对祖国和人民的无比忠诚，在抗日战争、解放战争、抗美援朝、国土防空和军队革命化、现代化、正规化建设中，谱写了一曲又一曲英雄战歌……向哺育过‘雄鹰’成长的高邮人民表示崇高敬意！”

七十余载光辉历程，半个世纪英雄传承。2015年12月29日，海军“矢志强军目标、传承红色基因、锻造海上劲旅”主题活动暨“海空雄鹰团”命名50周年纪念大会在安徽肥东隆重举行。海军领导出席会议，时任高邮市委书记韩方应邀出席了这次大会。

会上，海军主要领导在讲话中深情回顾了“海空雄鹰团”的英勇历史，指出“海空雄鹰团”是一支在战火硝烟中诞生的英雄部队，转战南北，做到了党叫打哪就打哪。当前，面对改革时代大考，“海空雄鹰团”已整编纳入新的作战力量，服从大局，做到了党叫干啥就干啥。历经战斗熔铸和岁月洗礼的“海空雄鹰”精神，凝结着对党的无限忠诚，彰显着人民海军的使命担当，必将在万里海疆代代相传，激励一代代海军官兵勇闯大洋、叱咤海天，在强国强军伟大事业中书写更加绚丽的篇章！这，同样是高邮人的自豪和期望！

2017年高邮市文广新十大新闻评选获奖读者名单

近日，市文广新局精心组织了2017年高邮市文广新十大新闻评选抽奖活动，从参加投票的读者中抽选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、纪念奖20名，具体名单如下：

一等奖

唐广林

二等奖

王格凤、金明

三等奖

杨德宽、张建、金传勇

纪念奖

郭超、陈凌江、薛应煊、马秀宏、黄家蓉、邓旭盈、张士宏、史德元、邓树香、邓旭轩、秦月媚、周自梅、吴方来、吕桂玉、管建祥、林书香、管潇、邓树国、柏玉、杨寿芝

请上述获奖者凭有效身份证件，于近期上班时到市文广新局办公室（电话：0514-84613250）领取相关奖品。